



## 安全理事会

第六十年

临时逐字记录

第**五二八七**次会议

2005年10月20日星期四上午10时举行  
纽约

<b>主席:</b>	莫措克先生 . . . . .	(罗马尼亚)
<b>成员:</b>	阿尔及利亚 . . . . .	本迈希迪先生
	阿根廷 . . . . .	马约拉尔先生
	贝宁 . . . . .	伊多霍先生
	巴西 . . . . .	塔里斯·达丰托拉先生
	中国 . . . . .	成竞业先生
	丹麦 . . . . .	福博尔-安德森先生
	法国 . . . . .	德拉萨布利埃先生
	希腊 . . . . .	帕帕佐普洛卢夫人
	日本 . . . . .	大岛先生
	菲律宾 . . . . .	梅尔卡多先生
	俄罗斯联邦 . . . . .	杰尼索夫先生
	大不列颠及北爱尔兰联合王国 . . . . .	汤姆森先生
	坦桑尼亚联合共和国 . . . . .	马农吉先生
	美利坚合众国 . . . . .	博尔顿先生

## 议程项目

中东局势，包括巴勒斯坦问题

本记录包括中文发言的文本和其他语言发言的译文。定本将刊印在《安全理事会正式记录》。更正应只对原文提出。更正应作在印发的记录上，由有关的代表团成员一人署名，送交逐字记录处处长（C-154A）。

05-56089 (C)



上午 10 时 15 分开会

## 通过议程

议程通过。

## 中东局势，包括巴勒斯坦问题

**主席（以英语发言）：**根据安理会先前磋商达成的谅解，我认为，安全理事会同意依照安理会暂行议事规则第 39 条，向主管政治事务副秘书长易卜拉欣·甘巴里先生发出邀请。

就这样决定。

安全理事会现在开始审议其议程上的项目。安理会将根据先前磋商中达成的谅解开会的。

在本次会议上，安全理事会将听取主管政治事务副秘书长易卜拉欣·甘巴里先生的通报。现在我请他发言。

**甘巴里先生（以英语发言）：**以色列定居点和军事设施撤离加沙地带已经有一个多月。当时我们预计，撤离后阶段将希望和危险并存。从那时到现在，这两种情况都看到了。

在安理会上次就此问题听取通报的那一天（见 S/PV.5270），加沙暴力情况升级，在贾巴利娅举行的一次哈马斯集会上发生爆炸，造成 19 人死亡。此后不久，哈马斯向以色列境内发射火箭，以色列反应，对加沙进行空袭，在西岸执行大规模逮捕。巴勒斯坦安全部队也同激进分子发生冲突。

这些事件显示了安全局势恶化致使政治进程脱轨的这种屡见不鲜的可能性。过去一个月时间内，沙龙总理和巴勒斯坦权力机构主席马哈茂德·阿巴斯预定的会谈，被两度推迟。

简言之，和平进程还没有因为以色列撤离而复活。但是我们继续认为，它为实现这一目标提供了基础和机会，即完成四方制定的议程，重新恢复和扩大以色列政府和巴勒斯坦政府之间的对话。国际社会已

做好协助准备，但是抓住时机的责任，今天比以往任何时候，更在于当事双方。

关于撤离以来所采取的措施。10 月 7 日，四方特使詹姆斯·沃尔芬森重新返回该地区，推动四方有关撤离的议程。沃尔芬森先生希望就有关流动、安全和改革的“6 加 3 问题”达成协议，这是他 6 月以来工作的基础。

六项共同问题的第一项是过境和贸易走廊。重新开放埃及和加沙之间的拉法过境点，具有直接的社会和政治意义，因为它将在一定程度上恢复巴勒斯坦人进出加沙以外世界的机会。它还将为同以色列就过境问题达成协议，连接加沙和西岸，以及加沙飞机场和海港的重新开放铺路。自 9 月 17 日以来，拉法过境点完全开放的时间只有五天，双方尚未就过境点的管理达成协议。据特使介绍，就过境安排达成协议已经为期不远：双方已经就管理工作的主要技术内容和在与埃及边界沿线第三方人员存在问题，达成共识。欧洲联盟已提出将考虑这种作用，尽管尚未发出正式邀请。不过，我们希望有关拉法过境点到 11 月 15 日将重新开放的消息是准确的。我们敦促三方继续就这一关键问题开展合作。

还必须改善以色列与加沙之间以及以色列与西岸之间的人员和商品流动状况。特使判断，各方接近就这些边界的管理制度达成一致，但以色列自 9 月 5 日以来一直拒绝与巴勒斯坦权力机构为推进谈判而举行会晤。各方也没有讨论关于建立一条走廊，将西岸与加沙相连的建议。联合国和世界银行启动了一项方案审查，以比较公路和铁路连接的成本，但以色列要求停止这项研究工作。

与此同时，四方正在执行一项旨在创造就业以及加强脱离接触后巴勒斯坦复苏的主要援助方案。10 月 5 日，欧洲委员会宣布一项提议，将欧洲联盟对巴勒斯坦人的援助提高约 2.5 亿欧元。不过，实施该提议的条件是安全和流动状况必须要有好转。其它捐助者也提供了额外援助。一项早期估算显示，今年的总付款额将达 11 亿至 13 亿美元，较过去四年的年均数额

增长 25%至 35%。在向巴勒斯坦人提供的这些国际援助中，至少有 35%的援助将通过联合国各机构发放。

只有取消对商品和人员流动的限制，只有巴勒斯坦权力机构能够进行有力的行政控制，才能实现巴勒斯坦的可持续复苏。我们关切地注意到特使最近关于巴勒斯坦权力机构内部结构存在一些薄弱环节及其财政危机加剧的报告。我们和特使一样，对本月未能解决任何流动问题感到失望——特别是考虑到各方在加沙边界制度的技术方面已取得进展。我们期望在今后几周能够取得实质性进展。

我现在要谈谈各方之间的双边谈判和国内政治问题。一段时间以来，我们一直期望，脱离接触将有助于促进各方之间增进信任，导致就更广泛的问题开展对话。该进程无疑加强了各方在工作层面上的合作。各方领导人也似乎更接近恢复双边谈判。以色列总理阿里埃勒·沙龙和马哈茂德·阿巴斯主席定于 10 月 2 日举行会晤，这将是他们自 6 月份以来的首次会晤。但此次会晤被两次推迟，现已改在 11 月。

显然，暴力增多与以色列和巴勒斯坦领导人之间的这种双边会谈计划脱离轨道有关，同时也使他们在国内的处境更加困难。沙龙总理在面临巨大国内压力的情况下实施了脱离接触方案，这种压力在 9 月 24 日斯德罗特遭到火箭袭击后再次高涨。在巴勒斯坦方面，10 月 3 日，巴勒斯坦立法委员会要求主席解散政府，在两周内重新组阁。这一要求是因巴勒斯坦警察与武装分子在加沙发生激烈的武装冲突所引起。这种压力使两位领导人更加难以采取实现和平的进一步步骤。

关于安全与暴力，我要报告，9 月份最后一周和 10 月份第一周安全形势大大恶化。在上述两周中，以色列和巴勒斯坦平民都受到暴力猛增的负面影响。事实上，本月的事件再次突显各方有必要表现出更大克制，以保护平民，并为推进政治进程创造条件。

9 月 23 日，在贾巴利亚难民营举行的 Hamas 集会上，发生一起大规模爆炸事件，造成 19 人死亡，130

人受伤。巴勒斯坦权力机构和多数观察家认为，爆炸是因 Hamas 对爆炸物处理不当所致。然而，Hamas 指责这是以色列所为，并于次日向以色列斯德罗特镇发射 30 枚火箭，导致五名以色列人受伤。

以色列对此作出的反应是封闭西岸和加沙地带，并在此后四天空袭了加沙的目标。以色列 F-16 战斗机多次在加沙地带低空飞行。由此而产生的声浪使得当地居民普遍感到恐惧。加沙的医务官员报告说，这对儿童和孕妇产生了不利影响。在西岸，以色列军方 9 月 29 日杀死了三名嫌疑武装分子，逮捕了数百名其他人。这一系列逮捕是以色列自 2002 年开展防御盾牌行动以来进行的最大规模逮捕行动。

巴勒斯坦安全力量也对武装分子暴力行为剧增作出反应，在加沙与武装分子发生了冲突，并收缴了爆炸物和卡萨姆火箭弹。巴勒斯坦权力机构报告，自脱离接触以来，巴勒斯坦安全力量防止了针对以色列的 17 起恐怖主义袭击。控制武装分子的努力考验了巴勒斯坦执法能力。10 月 2 日，巴勒斯坦警方一名指挥官和两名平民在与 Hamas 武装分子的冲突中死亡，40 多人受伤，其中包括很多儿童。次日，巴勒斯坦警察闯入立法委员会大楼，对空鸣枪，抗议立法委员会未能处理武装分子袭击。

10 月份第二周的安全形势有所好转，但在 10 月 16 日，阿克萨烈士旅的武装分子在前往西岸定居点途中开枪杀死三名以色列人。以色列作出反应，对巴勒斯坦人在西岸的行动实施严格限制。

美国安全协调员威廉·沃德将军和他的小组继续其推进安全部门改革的重要工作。巴勒斯坦领导人已宣布决定收缴非法持有的武器，并任命三名官员对安全部门改革负总责。这些步骤可能大大有助于控制内部暴力，也有助于巴勒斯坦在兑现其有关安全问题的路线图承诺方面取得进展。在今后几周和几个月，这方面的进一步进展绝对关键。

此外，在行动和封闭方面，与脱离接触前的几个月相比，人员和商品进出加沙地带受到更多限制。通

过埃雷兹进入以色列的工人数量急剧下降。除了封闭拉法和埃雷兹外，卡尔尼商品转运站也被封闭数日，导致加沙的进出数量减少，并引起牛奶等食物的短缺。

我们还不能把这种流动限制的增加完全归咎于脱离接触后的形势，因为这符合以色列前几年在犹太节日期间实施封闭的一贯做法。前几年，长时间的封闭也对加沙的收入和经济产生了严重影响。在当前脱离接触后的极为脆弱的时期，行动限制的影响尤为令人担忧。

正如前几次通报所述，以色列在 2005 年期间削减了检查站数量以及采取封闭措施的次数，但在 10 月 16 日三名以色列人遭枪击死亡后，封闭措施再度加强。

四方最近重申的对修建定居点以及对隔离墙的关注似乎并未受到重视。以色列继续在耶路撒冷地区修建隔离墙。定居点、其周围实行的限制以及隔离墙继续阻碍巴勒斯坦人在西岸内的通行。定居点、检查站、边境关闭和不良的内部安全状况造成了行动限制，继续阻碍联合国机构和各方案在加沙和西岸向巴勒斯坦人提供援助的能力。

我想谈谈选举问题。我要提到，9 月 29 日巴勒斯坦人在西岸举行了第三轮市政选举。由于安全方面的关切，加沙地区的选举被推迟。投票率很高，法塔赫在市议会中获得的席位超过了 53%，哈马斯则获得了 26% 的席位。目前各方正在为定于 2006 年 1 月 25 日举行的巴勒斯坦立法选举进行技术上的筹备。

黎巴嫩境内出现了一些重要的事态发展。各成员知道，那里发生了又一起未遂暗杀事件，这一次的目标是迈·希迪亚克，她是一位知名的黎巴嫩记者和政治脱口秀主持人。这次事件于 9 月 25 日发生在贝鲁特以北的朱尼耶镇，有人将一枚炸弹安放在她的车下。所幸的是，尽管受伤很重，希迪亚克女士在这次企图暗杀她的事件中幸免遇难。秘书长重申联合国谴责此种企图进行恐吓和制造不稳定的恐怖行为，并对希迪亚克女士和她的家人表示慰问。秘书长再次强调

必须将这次以及最近在黎巴嫩发生的其他恐怖行为的肇事者绳之以法。

我高兴地报告，黎巴嫩南部蓝线一带的局势仍很平静。然而，我遗憾地再次指出，以色列空中越过蓝线和侵犯黎巴嫩领空的行为继续发生。自上次向安理会通报情况以来，总共发生了 11 次空中违规事件，涉及 19 架飞机。

以上是我想说的有关黎巴嫩的所有情况。我相信，一些人会感到失望，因为他们当然希望听到梅利斯的报告。请大家等到梅利斯先生本人在非公开和公开会议上亲自向安理会介绍情况。

我想发表几点意见。一个月前，以色列撤离加沙，而巴勒斯坦人则在撤离期间成功控制了暴力，这种情况有助于使人对中东问题感到乐观。以色列、埃及和巴勒斯坦人好象近乎已商定措施，使加沙居民能够更方便地旅行和贸易。沙龙总理和阿巴斯主席计划举行 6 月份之后的第一次会晤。其他事态发展也显示一些阿拉伯和伊斯兰国家对待以色列的态度有所改善。然而，暴力的升级损害到了这些积极的政治事态发展，削弱了人们的乐观情绪。阿巴斯主席与沙龙总理拟议会晤的推迟尤其令人失望，因为恢复双边谈判将标志着努力结束冲突过程中的一个重要转折点。

以色列和巴勒斯坦领导人现在正计划于 11 月份恢复谈判。我们认为，此类会议应定期举行，而且我们希望有关领导人拿出毅力和勇气，在今后几个月里继续进行谈判，即使会出现进一步的安全危机。政治轨道必须具有回弹力，必须能够承受当前不稳定的撤离后阶段必然会出现的波折起伏。

与此同时，国际社会将继续在巩固撤离行动的成功方面发挥作用。四方特使詹姆斯·沃尔芬森将继续努力，推动当事方就“六加三”问题达成协议。各捐助方也正在利用他们的影响力，增进因撤离行动而产生的积极势头。

与过去三年一样，四方将继续努力实现安全理事会第 242（1967）号、第 338（1973）号和第 1397

(2002)号决议基础上建立公正、持久与全面区域和平的前景。我们欢迎布什总统与阿巴斯主席今天在哥伦比亚特区华盛顿举行的会晤。然而，国际社会只能协助重启和平进程；如果双方不能采取大胆步骤履行各自的承诺，那么它无法使谈判得到恢复。当事方必须在今后几个月里开展建设性努力，解决与撤离有关的悬而未决的通行与行动自由问题，同时实施路线图中规定的义务。

路线图中规定的以色列首要义务之一是停止所有定居点活动，包括自然增长，并且拆除自2001年以来修建的哨所。定居点活动的停止是一项重要的建立信任措施。在以色列继续在西岸修建定居点的情况下，阿巴斯主席难以说服巴勒斯坦人相信，与以色列的和平谈判会导致成立独立的巴勒斯坦国。就以色列在巴勒斯坦领土建造隔离墙而言，情况也是如此。

巴勒斯坦权力机构必须坚持进行全面改革，加强治安部门，以便按照路线图中的规定，结束暴力和恐

怖。过去一个月的事件突出表明巴勒斯坦的内部安全问题如何可能使政治进程与和平进程脱轨。有迹象表明，巴勒斯坦人强烈支持阿巴斯主席努力管束武装团体。巴勒斯坦领导人现在需要在这支持的基础上开展努力，证明它有能够提高巴勒斯坦的执法能力。

最后，我要指出，以色列定居者和军事基础设施的撤离，解除了加沙人民的一个负担。它还可能为以色列人与巴勒斯坦人之间的和平创造新的机会。以色列人、巴勒斯坦人和国际社会需要进行进一步的有力协调、合作与互动，以便将成功的撤离转为通过谈判实现可持续的和平。

**主席（以英语发言）：**我感谢甘巴里先生所作的全面情况通报。

根据安理会先前磋商达成的谅解，我现在请安理会成员进行非正式磋商，继续讨论这个议题。

上午10时40分散会